

我省 61.7%行政村生活污水得到有效治理

完善政策体系 以点带面推进试点示范

赵乐晨介绍,为完善农村生活污水治理政策体系,推动工作从“有名”到“有实”转变,我省相继出台了《农村生活污水处理设施水污染物排放标准》《四川省农村生活污水处理三年推进方案》,同时印发了《关于持续推进农村生活污水处理攻坚战助力做好乡镇行政区划和村级建制调整改革“后半篇”文章的通知》等文件,压紧压实地方党委政府工作责任,将农村生活污水处理情况纳入省级生态环境保护督察范畴,作为生态环保党政同责考核内容。

在地方,为推动形成一批可复制推广的技术模式和管理经验,2019年以来,在中央农村环境整治资金、省财政专项资金支持下,广元市苍溪县,南充市仪陇县、阆中市,巴中市巴州区、南江县5个县(市、区)成功纳

入全国农村生活污水综合治理试点。其中,仪陇县探索集中处理和分散治理相结合的综合处理模式,以点带面梯次推进农村生活污水治理;南江县利用地形特点,建设管渠将粪污输送到田间地头,按亩收取“肥料”费,又专款用于污水处理。

提升治理水平 探索新工艺新模式

在农村生活污水治理模式和工艺路线选择上,各地充分考虑环境容量、经济水平和村民习惯等,因地制宜、主动作为,积极探索,优先推进水资源化利用。

在治理模式方面,靠近城镇、有条件的农村地区,采用纳管模式,将生活污水就近接入城镇市政管网;离城镇较远、人口密集的地区,实行集中治理,建设集中式处理设施,实现达标排放;地形复杂、人口较少的地区,实行分散治理,优选低能耗或

无动力的处理技术。在工艺选择方面,成都平原和浅丘地区多采用厌氧—缺氧—好氧活性污泥法等工艺;川南、川东北、攀西丘陵山区采用厌氧—好氧活性污泥法、生物滤池、人工湿地、潜流池等工艺;川西北地区以改厕为主,粪污就地就近还田还林还草。

在资源化利用方面,成都等地在农作物集中种植区,配套建设农灌渠或田间池,将粪污作为有机肥直接利用。

赵乐晨就全省农村生活污水治理情况进行通报。

坚持建管并重 强化运维管理保障

农村生活污水治理设施建起来后,要真正发挥实效,管好是关键。赵乐晨透露,我省正在制定《四川省农村生活污水处理设施运行维护管

理办法》。在市(州)层面,巴中市、绵阳市、雅安市出台了有关意见或通知,加强乡镇生活污水处理设施运行维护管理。县级层面,泸州、广安、眉山、资阳4市所辖全部县(市、区)均出台了农村生活污水处理设施运维管理

办法。赵乐晨表示,下一步将以此次中央生态环境保护督察为契机,编制四川省农村生活污水处理专项规划,加快出台运维管理办法,研究设施运行维护技术指南,持续推进农村生活污水处理攻坚,促进乡村生态振兴。(罗敏)

追“星”少年 开启科学探寻之旅 四川科技馆大力弘扬科学家精神

本报讯 近日,60余名来自成都各个学校的“小小讲解员”云集四川科技馆“四川百年百杰科学家”致敬长廊,参加“致敬百年百杰科学家小小讲解员”颁奖典礼。

颁奖仪式上,小朋友们郑重地从辅导员手中接过证书,满脸骄傲。活动现场还表演了“弗雷奥脱与泡泡精灵”科学秀,引起了观众的阵阵欢呼。

参与讲解让小朋友们收获颇丰,来自东山国际小学的潘子瑜说:“过去我有点害羞,参加这次活动让我更自信了。”来自七一实验小学的朗天予则告诉记者,通过参与讲解让他认识了更多的科学家,对他们的科学成就有了更加深入的了解。

“我印象最深的是荣廷昭院士,他一直致力于作物遗传育种研究,为我们国家的粮食安全作出了重要贡献,我们每个人都应该感谢他们。”“我印象最深的是宋文骢院士,他是中国航空科学技术领域的优秀带头人,曾从事

歼-8、歼-10等飞机的研制,是中国飞机设计战术性能气动布局专业组创建人之一,还建起了中国第一个航空电子系统研究室,为我们国家的国防事业作出了巨大贡献,正因为有这些科学家们的奉献才让我们有了今天安稳的生活。这次讲解让我心怀感恩。”周开达院士、翟婉明院士、冯小明院士、刘盛纲院士……一位位科学家,成了少年们心中的“星”。

据悉,今年6月,四川科技馆联合馆校合作学校,征选了65名优秀少先队员担任致敬百年百杰科学家小小讲解员,在7月6日~8月22日期间,小小讲解员们共带来了886场讲解,他们用稚嫩的声音、真挚的情感,将一个个人感动、振奋人心的科学家故事展现在公众面前,用自己的行动诠释了“致敬科学家,追梦新时代”。

四川科技馆相关负责人表示,希望通过让小朋友们讲述科学家故事的方式,进一步弘扬科学家精神,鼓励青少年勇敢追梦、勇于圆梦。(本报记者 马静璐)

图片新闻 高校教授 进果园传技术

“脆红李采摘后,一定要加强管理,才能确保来年丰收。”近日,四川农业大学园艺学院教授汪志辉,深入眉山市丹棱县顺龙乡脆红李产业基地,对脆红李种植技术进行指导。

为抓好以脆红李为主的农村经济支柱产业,丹棱县时常邀请专家学者深入果园,为村民提供产前、产中、产后服务,让小脆红李成为助农增收的大产业。(刘敬宗 本报记者 苏文保 摄影报道)



科协动态 | KE XIE DONG TAI |

遂宁市科协 传达学习市第八次党代会精神

本报讯 8月31日,遂宁市科协召开专题会议,传达学习遂宁市第八次党代会精神,市科协全体干部职工参加会议。

会上,市科协党组书记、主席刘小龙传达了遂宁市第八次党代会精神,组织全员学习了市委书记李江在会上所作的题为《高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜 筑“三城”兴“三都” 升腾“成渝之星” 奋力夺取全面建设社会主义现代化遂新胜利》的工作报告。

会议强调,全体干部职工要把传达学习贯彻遂宁市第八次党代会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,抓紧抓好抓落实。一是要提高政治站位,始终保持正确方向。要坚决担负起党和政府联系科技工作者的桥梁纽带职责,组织全市科协组织和广大科技工作者深刻领会党代会精神实质,切实把思想和行动统一到党代会精神上来,在全面建设现代化遂新的新征程中奋发有为、建功立业。二是要立足科协职能,认真落实工作部署。要紧紧围绕党代会提出的主要目标、工作思路和工作举措,找准科协工作的切入点和结合点,聚焦科协“四服务”主责主业,进一步完善联系服务科技工作者机制,搭建科技人才成长成才平台,促进科技合作和科技攻关,助力遂宁市高质量发展。三是要弘扬优良作风,不断激发工作活力。要将学习党代会精神与推动党史学习教育结合起来,持续推进“我为群众办实事”实践活动,深入推进“天府科技云服务”建设,组织开展科普宣传和科技服务,推进科技助力乡村振兴,努力为筑“三城”兴“三都”、升腾“成渝之星”贡献科协力量。(本报记者 肖小红)

青白江区科协 深入企业开展“下沉式”创新服务

本报讯 近日,成都市青白江区科协党组书记、主席易晓梅一行到成都市本初众创供应链有限公司开展走访调研活动,并召开座谈会。

座谈会上,该公司负责人详细介绍了公司的运营模式,提出了公司在发展过程中亟待解决的人才引进和技术职称申报等实际问题。区科协围绕“天府科技云服务”、青白江区人才政策等内容,开展集中宣讲。易晓梅表示,区科协将积极发挥桥梁纽带作用,依托园区科协创新交流平台为企业提供免费职称申报培训、科技咨询、项目申报、科技金融等创新服务,着力打通服务企业的“最后一公里”,提升企业在现代物流行业领域的创新力和竞争力。调研期间,易晓梅一行还实地参观了公司的物流仓库、产品直播间等。(青白江区科协)

中江县科协 抓好思想政治教育工作

本报讯 近日,德阳市中江县科协采取三项举措,积极做好科协系统的思想政治教育工作。

一是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用党的创新理论武装党员干部,采取领导干部带头学,召开党组中心组学习会、党组(扩大)会、职工会、专题会等形式,引导全县科协系统干部职工、科技工作者深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,切实做好思想政治教育。二是用好“学习强国”“科普中国”“天府科技云”等平台以及

新津区老科协 调研永商镇经济社会发展情况

本报讯 近日,成都市新津区老科协会长李柏福一行7人赴永商镇,实地调研了该镇经济社会发展情况,并召开座谈会。永商镇党委政府相关负责人陪同调研。

座谈会上,永商镇党委政府相关负责人详细汇报了永商镇经济社会发展情况,并就永商镇空间规划、片区开发等工作进行了重点介绍;一生之城商业管理有限公司、慵也谷生态农业发展有限公司、心道天堂农业发展有限公司等企业代表详细介绍了企业生产经营状况和下一步工作思路。

调研组高度肯定了永商镇各项工作开展情况,并就该镇经济社会发展提出建议:一是要依托梨花溪旅游度假区得天独厚的资源优势,加快完善旅游配套设施建设,及时形成梨花溪内部旅游环线。二是依托南河两岸、老码头、老君山等文化旅游资源,加快呈现“游南河、赏梨花、观壁画、品河鲜”的文化旅游新面貌。三是做实乡村振兴这篇大文章,在果品开发、农业附加值转化上下功夫,助力农业高质量发展。(新津区科协)

市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN |

泸州市 多措并举备战西博会

本报讯 以“中国新时代·西部新机遇”为主题第十八届中国西部国际博览会(以下简称“西博会”)即将在成都举办。西博会作为国家在西部地区的重要外交平台、贸易合作平台和投资促进平台,是四川对外开放合作的重要窗口,也是宣传推介四川的重要载体。连日来,泸州市多措并举,全力做好各项筹备工作。

一是以主题展馆展示泸州特色。泸州主题展馆面积达1295平方米,以“争创全省经济副中心,建设新时代区域中心城市”为主题,将集中展现泸州“一体两翼”特色发展、对外开放平台、城市建设等综合发展成果,创新展示白酒、电子信息(数字经济)、装备制造、现代医药、能源化工、纺织新材料、绿色建材等泸州最具特色的产业和最具活力的企业。

《眉山市农村人居环境治理条例》 正式实施

本报讯 9月1日,《眉山市农村人居环境治理条例》(以下简称《条例》)正式实施,这也是四川省首部地方性农村人居环境治理条例。

该《条例》共分为十个章节,从规划与建设管理、村容村貌治理、生活垃圾治理、厕所改造、生活污水治理、农业废弃物治理、文明乡风建设等多方面,规范了农村人居环境的治理手段、覆盖范围、推进办法和处罚措施等,明确了政府、企业和个人的权利义务,以地方立法的形式实现了农村人居环境治理工作有法可依。据了解,该《条例》于今年7月6日在眉山市第四届人民代表大会常务委员会第三十五次会议上通过,7月29日经四川省第十三届人民代表大会常务委员会第二十九次会议批准,于9月1日正式实施。(本报记者 苏文保)

遗失公告 广告登报 办理总汇 电话 86615747、13880605967, QQ: 2072683032